
Саволномаҳо аз фанни беҳдошти уммӣ барои ихтисосҳои тиббӣ, омӯзгор: 

Забиров Маъруф, нимсолаи 4, рейтинги 1. 

1.Мафҳуми  (беҳдошт) аз кадом забон гирифта шудааст? 

А) аз забони лотинӣ,  Б) аз забони арабӣ,  В) аз забони юнонӣ,         

Г) аз забони руссӣ,   Д) аз забони фаронсавӣ 

2. Фанни гигиена аз номи кадом олим гирифта шудааст? 

А) Панакея   Б) Гигея   В) Асклепий   Г) Аполлон  Д) Гипократ 

3. Асосгузорони илми гигиена киҳоянд? 

А) Ф.Ф.Эрисман, В.В.Дал, А.А. Летавет 

Б) Ломаносов, Арасту, Эрисман,     В) Рублер, Паркс, Леви, 

Д) Арасту, Даль, Рублер,        Г) Доброславин, Летавет, Даль, 

4. Гигиена ин...? 

А)Илмест, ки бо ёрии тадқиқоти таҷрибавӣ, оморӣ ва хақиқати бо ҳамин роҳҳо ба 

даст омадаро барои беҳтар кардани тандурустӣ ҷомеъа истифода мебарад. 

Б) Илмеро меноманд, ки вай қонуниятҳои таъсирбахшоии муҳити зистро ба 

сиришти инсон меомузад. 

В) Маҳорат ё худ донишест, ки саломатиро ҳифз мекунад ва онро аз осеб эмин 

медорад,          Г) Таъминкунандаи саломатӣ мебошад. 

Д) Илмест, ки бо мақсади асоснок кардани меъёрҳои гигиенӣ, қоидаҳои 

санитарӣ ва тадбирҳое, ки амаликунонии онҳо барои фаъолияти ҳаётӣ, 

мустаҳкам намудани саломатӣ ва пешгирӣ кардани касалиҳо шароитҳои 

муътадилро таъмин мекунад.  

5.Калимаи “ Hygienos “  чӣ маъно дорад? 

А)Таъминкунандаи саломатӣ,  Б)Пешгирӣ,   В) Саломатӣ,    Г) Беморӣ, Д) Гигиена 

6. Санитария аз кадом калима гирифта шудааст? 

А) аз юнонӣ, маънояш беморӣ,   Б) аз лотинӣ, маънои саломатӣ,  В)аз лотинӣ маънои 

пешгирӣ,   Г) аз арабӣ, маънои солимӣ,    Д) аз руссӣ, маънои тозагӣ 

7. Мақсади илми гигиена ва санитария... 

А) Ин кор карда баромадан ва иҷрокунии асосҳои пешгирии аввалини тибби 

мебошад,      Б) Муолиҷаи беморон,   В) Пешгирии беморӣ, 

Г) Муолиҷаи саломатӣ,        Д) Ҳамаи ҷавобҳо нодуруст аст 

8. Пешгирии фаъол чиро мефаҳмонад? 

А) Яъне ҳифзи саломатии аҳолӣ бо ҳамаи дастаҷамъӣ, чорабиниҳо оиди 

таъминкунии муҳити зисти мусоид ва тарзи ҳаёти солим. 

Б) Таҳқиқи хавфҳои тахминӣ  ва ҳақиқӣ, ки ба саломатии одамон дар натиҷаи 

номусоид таъсир кардани омилҳои муҳити зист ба вуҷуд меояд. 

В) Пешгирӣ кардани авҷгирии беморӣ, аворизи он маъюбӣ ҳамчун оқибати 

бемориҳои бардавом ва вафоти бемаҳали одам. 

Г) Ташхиси беморӣ дар саломатии аҳолӣ. 

Д) Тибби пешгирикунанда масъалаҳои ҳалталаби тиббиро 

9. Ваксинатсия чи маъно дорад? 

А) моягузаронӣ     Б) масунсозӣ     В) эпидемиологӣ    Г) сироятӣ     Д) саломатӣ 

10. Услубҳои тадқиқоти гигиени чанд навъ мешаванд?    
А) 3        Б) 5           В) 8           Г) 4        Д) 7 

                                                



11. Усулҳои лабараторӣ ба чанд қисм чудо мешавад? 

А) физикавӣ, кимёвӣ, биологӣ ва микробиологӣ, 

Б) химиявӣ, механикӣ, электрикӣ,          В) физикавӣ, биологӣ, 

Г) электрикӣ, механикӣ, биологӣ,          Д) биологӣ, микробиологӣ 

12. Кадоме аз инҳо ба услубҳои тадқиқоти дохил мешавад? 

А) Санитарӣ  Б) Лабараторӣ  В) Таҷрибавӣ  Г) Эпидемиологӣ  Д) Ҳамаи 

номбаршудаҳо 

13.Фаслҳои асосии гигиенаи комуналӣ. 

А) Гигиенаи ҳаво,      Б) Гигиенаи об,         В) Гигиенаи замин 

Г) Гигиенаи биноҳои истиқоматӣ ва ҷамъиятӣ,          Д) ҳамаи ҷавобҳо 

14. Организми одам ба ҳисоби миёна чанд рӯз бе хурок буда метавонад? 

А) 35 рӯз,       Б) 40 рӯз,          В) 70 рӯз,         Г) 60 рӯз,             Д) 80 рӯз 

15. Бе об одам чанд рӯз зинда буданаш мумкин аст. 

А) 5 – 7 рӯз ,   Б) 10 – 12 рӯз,    В) 9 – 10 рӯз,     Г) 20 – 26 рӯз,     Д) 3 – 4 рӯз 

16.Организми инсон бе ҳаво чӣ қадар буда метавонад? 

А) 3 – 4 соат,     Б) 1- 2 соат,     В) якчанд дақиқа ё сония,     Г) 35 – 40 дақиқа, 

Д) фақат 1соат 

17. Одам дар як дақиқа чанд литр ҳаворо нафас мекашад? 

А) 40 то 60 литр,         Б) 20 то 50 литр,   В) 10 то 100 литр, 

Г) 50 то 100 литр,      Д) 100 то 200 литр 

18. Хусусиятҳои ҳаворо гуед. 

А) физикӣ, биологӣ,     Б) механикӣ, химиявӣ,     В) электрикӣ, механикӣ, 

Г) физикавӣ, кимёвӣ, механикӣ, микробиологӣ,   Д) ҳамаи ҷавобхо дуруст аст 

19. Кадом намудҳои ҳаворо фарқ мекунанд. 

А) ҳавои тозаи атмосферӣ,                Б) ҳавои минтақаҳои саноъатӣ, 

В) ҳавои хонахои истикомати ва чамъиятӣ,        Г) ҳавои муассисаҳои саноъатӣ, 

Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

20. Иқлим ва вазъи обу ҳаво ба кадом хусусияти ҳаво тобеъанд? 

А)физикавӣ,            Б) кимёвӣ,             В) механикӣ,   

Г) микробиологӣ,  Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

21. Ба хусусиятҳои кимёвии ҳаво чӣ дохил мешавад? 

А) Иқлим ва вазъи обу ҳаво,          Б) Ҳарорат, рутубат, суръати ҳаракат, 

В) Муътадили газхо ва омехтаҳои газгунии зараррасон 

Г) чангҳо, хокистарҳо, дуд, дуда,            Д) Фишори атмосферӣ 

22. Ба таркиби механикии ҳаво чӣ дохил мешавад? 

А) Ҳарорат, рутубат, суръати ҳаракат 

Б) Омехтахои заррачаҳои сахт ба намуди чангҳо, хокистарҳо, дуд, дуда (курми 

мурӣ) 

В) Фишори атмосферӣ ва буғии об,                Г) Иқлим ва Вазъи обу ҳаво, 

Д) Ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

23. Ба нишондодҳои метереологӣ ва иқлимӣ чӣ дохил мешавад? 

А) гарм, муътадил, хунук,                    Б) рутубат, фишори атмосфери, шамол, абрнок 

В) боришот, гармӣ муътадил, хунук,    Г) радиатсияи офтобӣ, иқлими гарм ва хунук 

Д) ҳамаи ҷавобҳо нодуруст аст 

24. Ҳарорати нисбатан паст, рутубати баланд ва шамоли сахт метавонад ба 

зиёдшавии бемориҳои... сабаб шавад. 



А) гурда, дил, фишори шараёнӣ 

Б) меъда, ҷигар ва рудаҳо 

В) шадиди роҳҳои нафас, газаки шушҳо, дарди гулу 

Г) газаки шадиди гурдаҳо,      Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

25. Дар шароити ҳарорати ҳавои хонаи истиқоматӣ аз пусти бадани одам дар як 

шабонарӯз чӣ қадар арақ ва гармӣ ҷудо мешавад? 

А) 0,5л арақ, 500 ккал гармӣ сарф мешавад,     Б) 1,5л арақ, 800 ккал гармӣ сарф 

мешавад,      В) 0,7л арақ, 700 ккал гармӣ сарф мешавад,    Г) 0,4л арақ,  400 ккал 

гармӣ сарф мешавад,     Д) 0,2л арақ, 200 ккал гармӣ сарф мешавад 

26. Одами ҳозиразамон дар биноҳои истиқоматӣ ва ҷамъиятӣ вобаста ба тарзи 

ҳаёт ва шароити меҳнат дар як шабонарӯз чӣ кадар вақти худро мегузаронад? 

А) 25 то 60%,     Б) 45 то 80% ,    В) 50 то 95%,     Г) 30 то 70%,     Д) 52 то 85% 

27. Атмосфераи Заминӣ яъне ... 

А) Болои курраи замин,       Б) Кабати газгунии курраи замин, 

В) Қабати ҳавои курраи замин,    Г) Қабати болоӣ ва заҳрноки курраи замин 

Д) Ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

28. Дар таркиби табии ҳавои атмосфера кадом газҳо мавчуданд? 

А) нитроген, оксиген, аргон, неон,   Б) оксиген, гидроген, симоб, 

В) гелий, радон, охан, этан,    Г) криптон, ксенон, метан, 

Д) неон, азон, симоб, дуоксиди карбон 

29. Меъёри фишори атмосферӣ - фишори паст. 

А) 760 мм.сут.сим;   Б) 560 мм.сут.сим;   В) 420 мм.сут.сим;    

Г) 310 мм.сут.сим;   Д) 240 мм.сут.сим 

30. Нурҳои ултрабунафши дарози мавҷҳояш 320 – 280 нм қобилияти пешгирӣ 

кардани норасогии кадом витаминро доранд? 

А) В1           Б) А              В) Д               Г) Е                 Д) В6 

 31. Хусусияти бактериякушии нурҳои ултрабунафшро барои безарар 

гардонидани чӣ гуна муҳит созгор аст? 

А) ҳаво;  Б) шир;    В) нӯшокиҳо;   Г) обҳои корезӣ;   Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

32. Таъсири ҳарорати нисбатан паст, рутубати баланд ва шамоли сахт ба 

зиёдшавии касалиҳои... 

А) зуком;    Б) БШРН4   В) газаки шадиди гурдаҳо;   Г) бемориҳои системаа асаб; 

Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

33.Ба омилҳои физикӣ чиҳо дохил мешавад? 

A)ҳарорат, намнокӣ, садо, фишори атмосферӣ;   B)хосияти химиявии хок, хӯрок 

ва ҳаво;   C)бактерияҳо, вирусҳо, одитаринҳо ва гелминтҳо;   D)гуфтор, мактуб, 

ҳамдигарфаҳмӣ дар ҷамъият,     E)суръати ҳаракати ҳаво, рӯшноӣ 

34.Суръати ҳаракати ҳаворо бо чӣ ченак мекунанд?                                             

A) шкалаи Бофорт ва  Флюгер;    B) анемометрии пиёлагӣ; 

C) анемометри қанотдор;   D) ҳамаи ҷавобҳо дурустанд;    E) барометр 

35.Бо кадом асбоб фишори атмосферии ҳаворо месанҷанд?                                                

A) барометр-анероид;     B) анемометрии пиёлагӣ;    C) барометри сифонӣ; 

D) ҳамаи ҷавобҳо дурустанд;   E) барометр 



36.Яке аз омилҳои асосии инкишофи бемории баланди (куҳӣ) чӣ аст?                                        

A) пастшавии ҳарорати ҳаво;      B) пастшавии фишори атмосферӣ; 

C) пастшавии фишори партсиали ҳаво;   D) пастшавии фишори артериал; 

E) пастшавии фишори венаги 

37. Моддаҳои саратоновар кадомҳоянд? 

А) Радон;   Б) Асбест;   В) Бензол;  Г) Винихлорид;   Д) Ҳамаи ҷавобҳо 

38. Моддаҳои имкони саратоновар кадомҳоянд? 

А) Бензпирен;        Б) Асеталдегид;     В) Стирол-Дихлорэтан;  Г) Формалдегид;  

 Д) Ҳамаи ҷавобҳо 

39. Бадани одам аз  чанд фоиз об иборат мебошад? 

А) 65-70% ;        Б) 20-30%;          В) 40-45%;         Г) 50-60%;        Д)15-25% 

40. Ҳангоми 10% - талаф шудани об дар организми одам чӣ ҳодиса ба амал 

меояд? 

А) сардардӣ, бетоқати, аз ҳушравӣ;       Б) сарчархзанӣ, мондашавӣ, ташнагӣ; 

В) дилбеҳузӯрӣ, сарчархзанӣ, гуруснагӣ;  Г) бемадорӣ, ларзидани дастҳо, зуҳуроти 

бетоқатӣ;               Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

41. Чанд фоизи камшавии об ба одам марговар аст? 

А) 20 – 25%;       Б) 20 – 30%;         В) 35 – 40%;         Г) 10 – 15%;      Д) 15 – 20% 

42. Дар як шабонарӯз одам бояд ба ҳисоби миёна чӣ кадар об, моеъ истеъмол 

намояд? 

А) 1,3 – 2,0;     Б) 2,5 – 5,0;     В) 2,5 – 3,0;           Г) 3,5 – 6,0;          Д) 4,5 – 6,5 

43 Ба воситаи об ба кадом бемориҳои сироятӣ гирифтор шудан мумкин аст? 

А) домана, исҳоли хунин, вабо;        Б) зуком, сил, дизинтерия; 

В) амёбиоз, дизинтерия ва зуком;       Г) беморӣ энторовирусӣ, сил; 

Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

44. Калонтарин эпидемияи тифи шикам дар кадом сол ва дар куҷо ба  амал 

амадааст? 

А) соли 1916 дар Берлин (Германия);        Б) соли 1914 дар Баселона (Испания) 

В) соли 1918 дар Деҳли ( Хиндустон);       Г) соли 1924 дар Мамлакатҳои Осиё 

Д) соли 1920 дар Тоҷикистон 

45. Дар давоми ду асри гузашта чанд пандемия (эпидемияи ҷаҳонгир) вабо ба 

қайд гирифта шудааст? 

А) 4           Б) 5        В) 6         Г) 7            Д) 8 

46. Оби ифлос метавонад ба кадом бемориҳо гирифтор кунад? 

А) дилу рагҳо;       Б) эндокринӣ;     В) меъда, ҷигар ва рӯда; 

Г) бемориҳои сироятӣ;      Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

47. Охирин пандемия (1902-1926) ҳамаи мамлакатҳои Осиё, Африқо ва 

Аврупоро ишғол намуда боиси марги чанд нафар гагдид? 

А) 2 миллион нафар;           Б) 4 миллион нафар;   В) 6 милион нафар; 

Г) 8 милион нафар;             Д) 10 миллион нафар 

48.Кадом бемориҳои ҳайвонот бо воситаи об мегузаранд? 

A) брутселлез;        B) тоун;      C) вабо4        D)исҳоли хунин;   Е) тиф 

49. Кадом бемориҳои зоонози ба воситаи об мегузарад:                                                   

A) туляремия;    Б) орнитоз;       В) антракоз;   Г) трихинеллез;   Д) брутселлез 

50. Ба хусусиятҳои физикавии об чиҳо дохил мешаванд? 



А) шафофӣ, ранг, буй, тамъ ва тирагӣ;   Б) буй, мазза, ҳарорат; 

В) тамъ, буй, мазза, шафофӣ;   Г) шафофӣ, буй, тамъ, маза 

Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст. 

51.Ҳарорати оби нушокӣ дар тобистон бояд чӣ қадар бошад? 

А) 4 – 80С;       Б) 8 – 100С;       В) 10 – 130С;       Г) 6 – 100С;        Д) 7- 120С 

52. Обе, ки ҳарораташ аз 50С паст аст ба организм чӣ таъсир мерасонад? 

А) Хафнок;    Б) Ҳаловатбахш;   В) Заҳрнок;    Г) Фоиданок; 

Д) Ҳамаи ҷавобҳо нодуруст аст 

53. Буйнокии об чанд намуд мешавад? 

А) Соф ва ғализ;    Б) Гарм ва хунук;    В) Табиӣ ва сунъӣ; 

Г) боазза ва бемазза;      Д) Ҳамааш дуруст аст  

54. Дар обҳои табии ба ғайр аз макроэлеменҳо боз кадом микроэлементҳо вуҷуд 

доранд? 

А) фтор, йод, молибден, берилий, селен;     Б) оҳан, нуқра, алюминий, натрий;  

В) нуқра, стронсий, кадмий, калий;           Г) молибден, йод, симоб, фтор 

Д) йод, астат, ксенон, оҳан, мис 

55. Ба обҳои зеризаминӣ чиҳо дохил мешавад? 

А) дарёҳо, кулҳо;         Б) чашмаҳо, обҳои иртишоҳи соҳилӣ; 

В) обамборҳои кушод;     Г) каналҳо;    Д) ҳавзҳо 

56.Ҷавоби дурусти намудҳои тозанамоии обро нишон диҳед? 

A)такшиншавӣ, коагулятсия, филтратсия;   Б)такшиншавӣ,  безарарнамоӣ; 

В)хлорнамоӣ, филтратсия, йодкунӣ;       Г) озонкунӣ,  ҷушонидан,  такшиншавӣ; 

Д)безарарнамоӣ, такшиншавӣ 

57. Ташхиси ташхисгоҳи об аз чӣ иборат аст? 

A) хосияти органолептикӣ ва физикӣ;   Б) хосияти физикӣ;    В) хосияти химикӣ; 

Г) ҳамаи ҷавобҳо дурустанд;     Д) хосияти эпидемиологӣ 

58. Маҳфуми ифлосшавии об бо маводҳои органикӣ дар чист? 

A) метавонад заҳролудшавии одамро ба вуҷуд орад4 

Б) дар об мавҷуд будани микроорганизмҳои патогенӣ; 

В) барои инсон хатарнок аст;       Г) маззаи обро нохуш мекунанд; 

Д)хосияти органолептикиашро гумм мекунад. 

59. Усули дезинфектсияи обро – шарҳ диҳед? 

A) нобуд сохтани микроорганизмҳо ва вирусҳо; 

Б) тоза намудани об аз ҷисмҳои бегона;    В) филтратсияи об   

Г) коагулятсияи об;                                     Д)безарарнамоӣ 

60. Қоидаи оббозӣ дар ҳавзи кушод? 

A) пеш аз оббозӣ бо машқҳои ҷисмонӣ машғул бояд шуд; 

Б) дар об серҳаракатӣ лозим аст;     В) оббозии дурру дароз лекин як маротиба;  

Г) оббозиро пеш аз хурокхӯрӣ гузаронед;     Д) оббозиро пас аз хурокхӯрӣ гузаронед 

61. Бо кадом усул обро хлордор мекунанд? 

A) бо хлори газдор;      Б) барзиёд хлорнамоӣ;      В) бо боқимондаи хлор; 

Г) хлорнамоӣ бо вояи муайян;      Д) хлорнамоӣ бо фтор 

62. Ҳангоми такшинкунии об кадом нишондодҳо беҳтар аст? 

A) тирагӣ;     Б) таркиби бактериологӣ;        В) маҳлули намакӣ; 



Г) рангият;            Д) ҳамаи ҷавобҳо дурустанд 

63. Ба нишондодҳои санитарии микробҳои обӣ дохил мешаванд? 

A) клебсиелаҳо;        Б) стафилококки гемолитикӣ;    В) вибриони вабо; 

Г) бактерияҳои гармустувори колиформӣ;                   Д) салмонеллаи домана 

64. Ба обҳои кушод чӣ дохил мешавад? 

А) чашмаҳо, обҳои соҳилӣ;     Б) обҳои зери хокӣ?    В) обҳои иртишоҳи соҳилӣ; 

Г) дарёҳо, кулҳо, ҳавзҳо;          Д) ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

65. Безараркунии об бо кадом усул гузаронида мешавад? 

А) ҷушонидан, хлорноккунӣ;       Б) бо автоклавҳо;      В) полоиш (филтратсия); 

Г) тахшинкунӣ;       Д) моддаҳои кимёвӣ 

66. Вақти ҷӯшонидани об амалан ҳамаи микробҳо дар муддати чанд дақиқа 

нобуд мешаванд? 

А) 18 – 20            Б) 10 – 15            В) 5 – 10             Г) 4 - 8              Д) 10 – 20 

67. Меъёри истифодабарии хлор. 

A) 1 – 5 мг/л;       B)10 – 15 мг/л;     C) 55-65 мг/л;   D) 34-45 мг/л;      E) 20 – 30 мг/ л 

68. Миқдори зарурии йод барои организми одам чанд микрограм аст? 

А) 400 – 500 мкг;     Б) 100 – 150 мкг;         В) 150 – 300 мкг;     Г) 200 – 250 мкг;   

Д) 200 – 400 мкг 

69. Симоб – элементи заҳрнок буда мавҷудияти вай дар об ба кадом бемориҳо 

оварда мерасонад? 

А) асабу рӯҳ, мағзи устухон, ҷигар;   Б) дил, меъда ва рудаҳо;     В) сил, асабу рӯҳ, 

дил;              Г) ҷигар, гурда, меъда       Д) ғадуди зери меъда ва талха 

70. Мувофиқи талаботи гигиенӣ  коли-титр  дар оби обқубур ва оби сунъии 

шиноварӣ бояд аз чанд миллилитр кам набошад? 

А) 330мл        Б) 450мл         В) 600мл         Г) 680            Д) 700мл 

  71. Мувофиқи талаботи гигиенӣ  коли-индекс дар оби обқубур ва оби сунъии 

шиноварӣ бояд аз чанд миллилитр кам набошад? 

А) 330мл           Б) 450мл            В) 600мл           Г)  1л               Д) 2л 

72. Мувофиқи талаботи гигиенӣ дар як милилитри оби обқубур ва оби ҳавзҳои 

сунъии шиноварӣ адади микробҳо бояд аз чанд зиёд набошад? 

А) 200                Б) 180                 В) 150                 Г) 130             Д) 100 

73. Пас аз хлорнок кардани об боқимонадаи хлор дар як литри оби обқубур 

бояд чанд милиграмро ташкил намояд? 

А) 0,3-0,5 мг/л    Б) 0,5-0,7 мг/л     В) 0,2-0,4 мг/л   Г) 0,6-0,8 мг/л   Д) 0,5-0,9 мг/л 

74.Аз нуқтаи назари гигиенӣ ба хоки солим кадом аз инҳо дохил мешавад? 

А)масомият(серсӯрохӣ);   Б)ҳаво ва обгузар;   В)намакаш(обталаб); 

Г)масотият(капилярнокӣ);   Д)ҳамаи ҷавобҳо дуруст аст 

75.Ҳангоми серсӯрохӣ чанд фоиз будан барои равандҳои худтозакунӣ 

шароитҳои беҳтарин муҳаё мегардад? 

А)60-65%          Б)50-55%        В)40-45%         Г)30-35%            Д)20-25% 

76.Кадом намудҳои хокро фарқ мекунанд? 

А)пошхӯранда(резанда);    Б)хоки гурӯҳшуда(ба ҳамдигар пайваст); 



В)тарқишдор;    Г)хоки лӯнда-лӯнда(кулӯхдор);   Д)ҳамаи ҷавобҳо 

77.Қобилияти аз қабатҳои поёнӣ бо воситаи капиллярҳо ба қабати болоӣ 

баровардани обро шарҳ диҳед? 

А)обгузарии хок;           Б)ҳавогузарии бисёр;            В)серсурохии хок    

Г)масотият (капилярнокӣ);           Д)ҳарорати хок 

78.Маҳфуми гигиенаи биноҳои ҷамъиятӣ ва истиқоматӣ... 

A) ин маҷмуи чорабиниҳое, ки барои ташкили бехатар, барои саломатии 

одамон дар биноҳои истиқоматӣ ва ҷамъиятӣ 

B) илм дар бораи саломатии инсон;     C) илме, ки қонунҳои биологӣро меомӯзад; 

D) илме, ки таъсири муҳити атрофро ба инсон меомӯзад; 

E) илме, ки қонунҳои физикиро меомӯзад 

79.Маҳфуми биноҳои зист ва иҷтимоӣ… 

A) гигиенаи биноҳҳои зист ва иҷтимои –ин маҷмуи чорабиниҳое, ки барои 

фароҳам овардани шароити бехатар барои саломатии одамон дар биноҳои зист 

ва иҷтимоӣ 

B) илм дар бораи саломатии инсон;     C) илме, ки қонунҳои асосии биологӣро 

меомӯзад;                  D) илме, ки таъсири муҳити зистро ба инсон меомӯзад; 

E) илме, ки қонунҳои асосии физикиро меомӯзад 

80.Гигиенаи меҳнат чиро меомӯзад?                                                                                                

A) соҳаи гигиена барои омӯзиши таъсири омилҳои меҳнат ва омилҳои истеҳсолӣ ба 

одамро;        B) соҳаи гигиена барои омӯзиши таъсири муҳити зист ва нуқтаҳои 

аҳолинишин ба одамро;          C) соҳаи гигиена барои омӯзиши сифат ва бехатарии 

ғизоро;                D) соҳаи гигиена барои омӯзиши нигоҳдории саломатии одам дар 

давраи осудагӣ ва ҷанг;                  E)бо хӯроки солим таъмин намудани одамон 

81.Мақсади нигоҳдории меҳнат чӣ мебошад? 

A)  ташкили шароити бехатар ва безарари меҳнат; 

B) ташкили шароити баланди корӣ ва маърифати истеҳсолӣ; 

C) кам намудани осебияти истеҳсолӣ ва бемориҳои касбӣ;      D) ташхиси дастгоҳҳои 

истеҳсолӣ ва технологӣ;         E) ташкили шароити бехатар 

82.Ба ҳодисаҳои нохуши вазнин  кадом ҳодисаҳо дохил мешаванд? 

A) ҳар як сатҳи вазнинӣ;    B) ҷароҳати косахонаи сар шикасти устухони чеҳра ва 

ҷароҳати миёна;      C) беҳушшавии сатҳи вазнин;   D) беҳушшави характери 

гуногун дошта;             E)осебият 

83.Ба нурҳои ионнокшуда чӣ дохил мешаванд?   

A) зарраҳои алфа;          B) нурҳои рентгенӣ, алфа, бета, гамма    C) зарраҳои бета;   

D) зарраҳои делта;    E) зарраҳои гамма 

84.Асоси зарари ҷамъиятӣ аз шароити номусоиди меҳнат… 

A) ин зараре, ки баҳо дода намешавад; 

B) ин зараре, ки ба камшавии ҳаёти корманд оварда мерасонад; 

C) ин зараре, ки ба саломатии корманд мерасад;   D) ин зараре, ки ҷуброн карда 

намешавад;                    E) ин зараре, ки баҳо дода мешавад 



85.Кадом усулҳо барои идоракунии муҳофизати меҳнат истифода бурда 

мешаванд? 

A) омилҳои гуногуни таъсири ба кор ва рафтори объектҳои мушоҳидавӣ; 

B) маъмуриятӣ, иқтисодӣ, психикию-иҷтимоӣ, техникӣ ва маводӣ 

C) ташкили техникӣ ва иҷтимоию- психикӣ;            D) иҷтимоию – психикӣ ва 

муҳандисию – техникӣ;            E) иҷтимоию – психикӣ 

86.Мақсади муҳити истеҳсоли... 

A) кам намудани ҳар гунна беморие, ки бо кор алоқамандӣ дорад; 

B)  паст намудани осебияти кормандон;        C) таъмини оптималии шароити меҳнат; 

D) беҳтар намудани шароити муҳити зист;    E) зиёд намудани ҳар гунна беморие, ки 

бо кор алоқамандӣ дорад 

87. Бехатарии техникӣ  чӣ аҳмият дорад? 

A) ташхиси сабаби паст шудани қобилияти корӣ;           B) вайрон шудани ҳолат ва 

бемориҳои касбӣ;            C) дарёфти манбаи хатари истеҳсолӣ хавфи баҳодиҳӣ ва 

чорабиниҳо бар зидди он;         D) ташхиси шароити кор;        E) ташхиси шароити 

истироҳат 

88.Мақсади асосии техникаи бехатарӣ дар чист? 

A) баланд бардоштани шароити корӣ»           B)  паст намудани бемории касбӣ; 

C)  дарёфти омилҳои хавфнок ва зарарнок;           D)  паст намудани миқдори 

ҳодисаҳои бадбахтӣ дар истеҳсолот, садама ва фавти кормандон;      E) паст 

намудани миқдори ҳодисаҳои бадбахтӣ дар истеҳсолот, садама ва фавти кормандон 

89.Кадом маҳлулҳо ба маҳлулҳои тасфон дохил мешаванд? 

A)  ҳарорати алангаи онҳо 45 дараҷа (мазут, равған, глицерин); 

B)  ҳарорати алангаи онҳо камтар аз 45 дараҷа;     C)  ҳарорати алангаи онҳо зиёда аз 

25 дараҷа;      D)  ҳарорати алангаи онҳо камтар аз 28 дараҷа;      E) ҳарорати алангаи 

онҳо камтар аз 30 дараҷа 

90.Мақсади асосии муҳити истеҳсолӣ дар чист? 

A)  паст намудани хатари беморӣ дар шароити меҳнат;                                           

B)  фароҳам овардани шароити муҳити зист;    C) паст намудани осебияти 

кормандон;    D) таъмини оптималии шароити меҳнат;                                                                    

E) таъмини маводҳои худмуҳофизатӣ 

91.Мондашавие, ки аз иҷро намудани кори ҷисмонии вазнин пайдо шуда ва бо 

корношоямӣ оварда мерасонад...                                                                                              

A) аз ҳад зиёд мондашавии системаи дилу рагҳо ва узвҳои нафаскашӣ; 

B) зиёдшавии атсиди ширӣ ва дигар маводҳои ҳалнашаванда дар мушакҳо; 

C) вайроншавии торҳои асаби синаптикӣ;         D) вайроншавии торҳои асаби 

афферентию-эфференти дар сатҳи ҳароммағз;         E) мондашавии мушакҳо 

92.Маънои аз ҳад зиёд хасташавӣ чист?                                                                           

A) кам шудани қобилияти корӣ;    B) беҳад паст шудани қобилияти корӣ; 

C) паст шудани қобилияти истеҳсолӣ;        D) ба муддати кутоҳ паст шудани 

қобилияти корӣ;               E) мондашавии мушакҳо 

93.Остонаи шунавоӣ  чист?                                                                                                    



A) сатҳи минималии садое, ки узви шунавоии мо мешунавад; 

B) сатҳи максималии садое, ки узви шунавоии мо мешунавад; 

C) сарҳади минималӣ ва максималии сатҳи садое, ки узви шунавоии мо мешунавад; 

D) сатҳи муҳофизати садои анализаторӣ;               E)садое, ки мо мешунавем 

94.Нурфишонии радиатсионӣ ва таъсири он ба организм чист? 

 A) нурфишонии ионоккунанда;     B) нурфишони лазерӣ;    C)дозаи эквивалент 

 D)зиверт;                  E)ҳамаи ҷавобҳо 

95. Гӯшпушакҳо, зидисадоҳо, шлемофонҳо ба гӯш даромадани шавқуниро ба 

чанд белл(Б) паст мекунанд? 

A) 10-50             B) 60-70            C)80-90                D)40-80               E)15-65 

96.Ҳангоми бардавом таъсир кардани шавқун (овози баланд) кадом фишор 

баланд мегардад? 

A) систолӣ;     B)диастолӣ ;      C)атмосферӣ;    D)парсиали;      E)ҳамаи ҷавобҳо 

97. Ҳангоми бардавом таъсир кардани шавқунӣ (овози баланд)  кадом фишор 

паст мегардад? 

A) систолӣ;      B)диастолӣ;   C)атмосферӣ;    D)парсиалӣ;    E)ҳамаи ҷавобҳо 

98. Шавқунӣ (овозҳои баланд) ба кадом узвҳо таъсири манфӣ мерасонад? 

A) шунавоӣ;         B) асаб;           C)системаи дилу хунраҳо;       

 D)узвҳои ҳозима;            E)ҳамаи ҷавобҳо 

99.Қувваи садое, ки ҳиссиёти дарди гушро ба вуҷуд меорад чанд белл(Б) аст? 

A) 130-140                B)30-50             C)10-20            D)40-50              E)50-70 

100. Дар амал дараҷаи шавқун яъне садоро бо чӣ ифода мекунанд? 

A) десибел;             B) Ҷоул;           C) қувва;                D) зиччӣ;            E) грамм. 

 


